

周郡小学打造“1135”党建引领机制 激活“新引擎” 跑出“加速度”

教育是国之大计、党之大计。近年来，蓬江区棠下镇周郡小学将党的全面领导贯穿办学治校全过程，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，全面推进蓬江区“一评三立”教育综合改革，使教育教学质量迈上了新台阶。

乘势而上开新局，凝心聚力再出发。秉承“为中华之崛起而读书”校训，坚守“做润泽生命的教育，让每一位学生绽放人生的精彩”的教育理念，该校再度创新做法，打造了“1135”党建引领机制，激活发展“新引擎”，助推学校在高质量发展的道路上跑出“加速度”。

这一年，该校各项事业呈现蒸蒸日上良好态势，学生共获192项荣誉，教师共获150项荣誉。看着师生们绽放自己的精彩，该校校长文丹欣慰地说：“我相信，一所好的学校是可以调出适合师生的育人温度，让每个人都成为最美好的自己。”

文/图 潘诗欣 文丹



1 赓续红色血脉 打造“1135”党建引领机制

赓续红色血脉 打造“1135”党建引领机制

走进校门，“为中华之崛起而读书”几个大字立即映入眼帘；拾级而上，周总理的雕像矗立于教学楼与办公楼之间……作为周总理1958年视察江门的视察点之一，周郡小学是蓬江区的宝贵红色遗址，周总理视察期间，在这里留下了许多感人至深的故事，而他的六种“楷模精神”，也是最生动的教育资源。

饮水应该思源，树人重在立德。一直以来，该校充分挖掘红色资源，赓续红色血脉，打造“1135”党建引领机制。

文丹介绍，“1135”党建引领机制，即“一个理念、一支队伍、三个目标、五大融合”。是指秉承“党建引领学校高质量发展”理念，引领学校现代航向；打造一支素质高、讲奉献、有爱心的“翔宇教师”队伍，以人才强校推动学校教育教学高质量发展；以成长好每个学生、发展好每个教师、服务好每个家庭为目标，指引学校品质提升；坚持党建与学校管理、思政教育、德育活动、课堂教学、校园文化五个方面相融合，奏响党建工作最强音。

近年来，该校先后被授予“蓬江区先进基层党组织”“第一批蓬江区教育系统党建工作示范学校”“蓬江区教育创新学校”等荣誉称号。



跨学科融合思政课《同心共筑中国梦》获蓬江区教育系统学习宣传贯彻党的二十大精神专题宣讲“思政金课”。

2 开展“三元课程” 探索建构大思政课程体系

开展“三元课程” 探索建构大思政课程体系

初冬时节，阳光和煦，11月15—16日，老师将美术课堂搬到红领巾劳动实践基地，开展一节思政艺术课，学生把自己的劳动成果创作成一幅幅彰显劳动之美的作品……

课程是学校育人的基础，是立德树人的“主战场”。该校副校长甘绮媚介绍，这节课有风景的思政艺术课是该校丰富多彩“翔宇”课程中的其中一个亮点。

“翔宇”是周总理的字号，一直以来，该校致力探索以“翔宇”课程培养“五品少年”的创新人才培养模式。“翔宇”课程涵盖国家基础课程、思政培根课程、总理特色课程、

德育润品课程和“悦翔”社团课程，聚焦德智体美劳五育融合全面发展，紧扣核心素养“七个维度”，让学生在课程熔炼中得到全面发展。

在当前大思政视域下，该校还推动“思政课程”走向“课程思政”，让所有任课教师都挑起“思政担”，探索构建全员、全课程的大思政教育体系，促进各类课程与思政课程同向同行、协同育人。

“其中，还开展了‘三元课程’，建构了大思政课程体系。把道法课与红色思政课程结合，培育思政‘红色课程’；以主题班会课、国旗下讲话、榕树大讲堂、社团活动等课程，培养思政‘种子课程’；思政课与其他学科深度融合，培植思政‘拓展课程’，让所有课程都上出‘思政味’。”甘绮媚介绍。

此外，该校还每学期开展一期“思政金课”活动，每个学科结合思政教育，打造了《同心共筑中国梦》《魅力端午》等一批跨学科融合思政精品课程；充分挖掘地方

党史，盘活课堂空间，带领队员们来到当年周总理视察的周郡水稻丰产试验田、周郡码头纪念公园和周郡小学旧址教室等地，把“思政小课堂”融入“社会大课堂”，打造独具特色的“行走的思政课”；开展节日德育课程，以活动育人，让学生在体验实践中茁壮成长。

依托摸得着、看得见的“五育币”和“红领巾奖励积分超市”评价机制，学生的行为习惯每天都发生着悄然变化。今年，余建昇、冯照然同学参加广东省科技劳动教育暨学生信息素养提升实践活动现场比赛荣获国产软件创意专项小学组一等奖，覃庆思同学荣获创意设计小学组二等奖。莫斯慧同学的创新作品《智能陪伴台灯》荣获广东省第38届青少年创新大赛三等奖。在各级各类比赛中，同学们表现突出，荣获了广东省中小学粤韵操交流展示活动二等奖、2023年“葡韵飘香”江门市中小学美育成果展演合唱一等奖、蓬江区中小学生合唱比赛一等奖等奖项。

3 标杆示范引领 “三展计划”发展好教师

标杆示范引领 “三展计划”发展好教师

11月21—24日，广东省中小学教师教学能力大赛（体育与健康）决赛在清远市举行。教龄仅五年的体育老师李嘉栋凭借出色的专业技能、精彩的发挥，荣获三等奖。这是该校青年教师第一次站上省中小学教师教学能力大赛的舞台并获奖。

教育要发展，教师是关键。该校以“一个支部一座堡垒，一名党员一面旗帜，一枚党徽一生承诺”为引领，着力打造一支素质高、讲奉献、有爱心的“翔宇教师”队伍，以人才强校推动学校教育教学高质量发展。

一方面，通过健全党建人才“三培养”机制，把骨干培养成党员，把党员培养成教学骨干，把骨干党员教师培养成名师。党员教师充分发挥先锋模范作用，开展“党建+青蓝工程”成长计划，让党员骨干教师结对帮扶，助力青年教师快速成长。另一方面，以“三展计划”发展好每个教师，持续开展青年教师“展翅计划”、骨干教师“展期计划”、学科名师“展

鹏计划”，为教师专业成长搭建平台。

一系列措施充分激发教师的教学热情和干事热情，大批青年教师在比赛中崭露头角。2023年，该校荣获江门市教师教学基本功比赛小学组“优秀组织奖”；唐玉艳、冯养式荣获首届粤港澳跨学科教育优秀成果展示活动一等奖；李嘉栋荣获广东省青年教师教学能力大赛小学体育与健康三等奖和江门市中小学教师教学能力大赛一等奖；陈玉玲荣获蓬江区小学语文优质课一等奖；林静雪荣获蓬江区语文习作教学录像课评比一等奖、蓬江区教育系统学习宣传贯彻党的二十大精神专题宣讲“思政金课”；唐玉艳荣获蓬江区思政精品课例展评一等奖；胡翠莹荣获蓬江区小学数学说课比赛二等奖。

“加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。我校正以饱满的



青年教师陈玉玲荣获蓬江区小学语文优质课一等奖。

热情和务实的作风，以敢于担当的精神和勇于负责的态度，凝心聚力，锐意进取，紧跟时代发展的奋进之笔，同心擘画新蓝图，全力以赴擦亮“学在蓬江”金字招牌，努力谱写学校高质量发展的新篇章，办好人民满意的教育。”文丹说。

江门市北苑小学 赴恩平市大槐镇中心小学开展交流活动 双向奔赴 相互成就

江门日报讯（文/李彤）教室里飘出阵阵茶香，同学们泡茶、品茶，用英语互相交流泡茶方式、茶叶的种类……这不是茶艺课，而是一节英语课。

近日，江门市北苑小学赴恩平市大槐镇中心小学开展了一场主题为“蓬恩交流促发展 齐头并进创辉煌”的交流交流活动。交流活动从一节主题为《Chinese Tea Culture》的英语课开始，北苑小学老师陈悦娟以大槐镇中心小学茶文化特色为授课主线，带领学生们用英语畅谈中国茶名称，引导学生分组合作沏茶、品茶，深入交流学习知识。

“老师们应该善用学习单，从‘教教材’到‘用教材’，多多开展学习活动课，引导学生围绕主题学习语言、获取新知，逐步从基于语篇的学习走向深入语篇、超越语篇，让语言学习的过程成为学生语言能力发展、思维品质提升、文化意识建构和学会学习的成长过程。”

此外，北苑小学副校长梁丽晶为恩平市大槐镇的教师们带来一场主题为《全球胜任力课程

理念下的一节茶文化教学设计剖析》的讲座，梁丽晶以《Chinese Tea Culture》活动课为载体，结合培养全球胜任力六大核心素养和新课标活动课理念，深入剖析课程设计，让老师们开拓了视野。

恩平市大槐镇中心小学老师李汶玲则带来主题为《各式鞋的美术课》，李汶玲以鞋文化博物馆为情境，向学生们讲述鞋子保护性、实用性、美观性等特征。

交流会上，各校领导及教师畅所欲言。大槐中心小学负责人陈永锋就学校坚持“育人为本，和谐发展”的办学理念，坚定不移实施好“文化育人”的战略作了介绍。北苑小学负责人杨庭辉表示，要吸收大槐镇教育的好经验，在蓬江教育“一评三立”工作引领下，为培养五育并举的人才而奋进。范罗冈小学副校长甄淑莹表示，集团是让一群有共同目标的人走在一起，双向奔赴，相互成就，他山之石可以攻玉，各成员校之间取长补短，实现共赢。

棠下初级中学举办青年教师心理疏导活动 关爱自我 减压赋能

江门日报讯（记者/潘诗欣 通讯员/黄晨雨）“希望大家共同遵守，尊重每个组员的隐私，真诚表达，认真倾听。”近日，江门市棠下初级中学举办青年教师心理疏导活动，由心理老师谢燕芬主讲。

活动的主题是“关爱自我，减压赋能”。谢燕芬首先邀请老师们用两个词形容最近几个月的教师生活，根据自己的感受为工作压力打分。在冥想环节中，老师们闭上双眼、放松身体，在头脑中想象“雨中人”是谁，要去哪里、心情是怎么样的，并用彩色笔画下“雨中人”，展示并讲述

感受，从而更好地关注自己的内心世界，寻找内心的平静和力量。最后，谢燕芬倡导老师们要关爱自我，接纳不完美的自我，敢于面对压力和困难，做幸福教师。

通过这次心理疏导，青年教师们更清晰地认识到了自己的内心世界和情感状态，丰富了对压力的知识与方法。这是一次很好的学习机会，也是一次很好的放松活动。我对心理教育有了进一步的了解，会继续学习和关注心理健康教育问题，并运用到自己的工作实际中。”该校青年教师王雪卿参加活动后如是说。

发展小学开展好习惯养成活动 遇见更好的自己



学生坚持每天写书法。

江门日报讯（文/图 陈慕欢）著名教育家陶行知先生说：“播种行为，就收获习惯；播种习惯，就收获命运。”近期，蓬江区发展小学开展了“毅行21天，遇见更好的自己”好习惯养成活动，为学生的幸福人生播下“金种子”。

活动期间，同学们围绕以五

育为核心的“发展小学21天好习惯养成实施计划参考内容”，并结合自身的兴趣爱好和身心特点每天制定好习惯养成计划，并认真完成管理表以及在小程序进行线上打卡。

每天阅读30分钟、每天练硬笔字1页、每天运动1小时……学生们选择自己最想养成的好习惯，每天坚持完成并打卡。五（2）班学生莫梓轩说：“在这21天里，我每天坚持户外运动1个小时，刚开始累得气喘吁吁，产生了想放弃的念头，但是坚持下来后，感觉自己的体力和耐力提升了不少，学习起来精神也更好了！现在每天运动就像吃饭喝水一样自然。”

12月20日，学校举办了颁奖活动，为8个班级颁发“金种子班级”，为230名同学颁发“金种子奖”，发挥身边榜样的力量，营造积极向上的氛围。

为了鼓励同学们继续坚持好习惯，激发班级凝聚力，颁奖活动后还开展了班级团建趣味活动——“零食大作战”，让学生在冬日的暖阳下释放压力，收获快乐。

中少期刊广东省办事处为蓬江区7所学校捐赠价值40万元图书 助力我市打造“书香校园”

江门日报讯（文/图 记者/张翠玲）12月21日上午，2023年江门市慈善会教育发展基金“邑起悦读”之蓬江区图书捐赠仪式在蓬江区紫茶群福学校举行，团中央中国少年儿童新闻出版总社中少期刊广东省办事处为蓬江区7所学校捐赠了价值40万元的图书，为我市打造“书香校园”的工作添砖加瓦。

捐赠仪式上，紫茶群福学校、范罗冈小学滨江校区、紫茶中学、紫茶小学滨江校区、华侨中学、荷塘中学和龙溪小学的学校代表先后上台接受赠书。据了解，该批赠书是由中少期刊广东省办事处从全国300种畅销书籍中精选出来，适合学生阅读的精品图书，切合学校需求，对丰富学校藏书、推动蓬江区“书香校园”建设具有重要作用和深远意义。

中少期刊广东省办事处主任凌文峰表示，通过这次向江门学校捐赠图书，希望孩子们能得到更好的阅读机会，并倡议学校要将图书用起来，鼓励孩子多读书、读好书。



图书捐赠仪式现场。

书。受赠学校代表、紫茶群福学校校长李雪英对此次捐书善举表达了感谢，并表示：“我们着力打造的‘茶蕾书香节’已经成功

举办了兩屆，最美图书角、好书分享会、笔墨书香写比赛、童趣书签制作、诵国学经典等丰富的书香节系列活动非常受我们学

长和学生的喜爱。我们会珍惜每一本书，让它们成为培养学生成才的有力工具。”

蓬江区教育局党组书记、局长张怀业表示，蓬江区一直重视图书馆建设和图书配备，全区中小学按照教育部图书配备标准配备配足图书，积极开展“书香校园”建设，营造浓厚的读书氛围，充分发挥优质图书的育人职能。2022年，紫茶小学、江门市蓬江区省实学校的图书馆被评为广东省中小学“最美阅读空间”。今年，蓬江区组织开展了蓬江区中小学“最美阅读空间”暨“阅读之星”评选活动，15所学校阅读空间被评为“最美阅读空间”，345位同学被评为“阅读之星”。就如何用好书、组织读书学习工作，张怀业强调，各学校要提高政治站位，增强立德树人的责任感和使命感，用好赠书落实理想信念教育；强化教育引导，立足课堂阵地，用好赠书提升教育质量；坚持改革创新，加强家校合作，用好赠书落实全员、全过程、全方位育人。

江门市广德实验学校 举办第六届班主任节

江门日报讯（记者/吕中言）近日，江门市广德实验学校举办第六届班主任节。在启动仪式上，学校行政干部和同学们为可亲可敬的班主任们送上最真挚的祝福和感谢，在校园营造了感恩班主任的浓厚氛围。

紧接着，一批由学生选出的明星班主任“闪亮登场”，操场上一片沸腾！同学们一个个上前拥抱班主任，诉说着对老师的感恩和祝福。同学们还使出十八般武艺，精心准备的节目将现场气氛推向高潮。一个个表达心意、创意无限的小节目，让每个人脸上都洋溢着快乐和幸福的笑容。

活动结束后，学校德育处还

精心策划了温馨的茶话会。初三（7）班班主任伍颖霖表示：“尽管做班主任很累，但是看到学生的点滴进步以及送上的满满祝福，又拥有了前进的无穷动力！”

初二（2）班学生苏冰岚说：“只有我们认真做人、学好知识、学好本领，考上理想的学校，才是对班主任最好的报答，才是给班主任最好的礼物。”